

# ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+



ОБЩЕСТВЕННО-  
ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА  
ЗАПОЛЯРНОГО  
РАЙОНА



12+

ИЗДАЁТСЯ  
С 12 ИЮЛЯ 2013 ГОДА.  
ВЫХОДИТ ОДИН РАЗ  
В ДВЕ НЕДЕЛИ.

30 ЯНВАРЯ 2026 ГОДА  
№ 2(348)

Сегодня в номере



КОРОТКО О ГЛАВНОМ

СТР. 2-3 »»»



ПОЛЁТ НОРМАЛЬНЫЙ!

СТР. 6-7 »»»



НАО ПРИСОЕДИНИЛСЯ  
К ВСЕРОССИЙСКОЙ АКЦИИ  
ПАМЯТИ «БЛОКАДНЫЙ  
ХЛЕБ»

СТР. 7 »»»



СОСТАВЛЕНИЕ ЭРУДИТОВ  
ЗАПОЛЯРЬЯ

СТР. 8 »»»

## СДЕЛАНО НЕМАЛО, И ЕЩЁ МНОГОЕ ПРЕДСТОИТ



Екатерина Ворончихина, фото автора

В 2006 году единственный муниципальный район НАО с говорящим названием – Заполярный – был включён в государственный реестр муниципальных образований Северо-Западного федерального округа. За два десятилетия Заполярный район стал не просто административно-территориальной единицей на карте Российской Федерации, а отправной точкой воспоминаний, источником силы – малой родиной для более чем двадцати тысяч северян. Здесь расположены 19 муниципалитетов – 18 сельских и одно городское поселение, 42 населённых пункта – каждый из которых хранит свои уникальные истории. В этом номере мы познакомим вас с Пёшским сельсоветом, одним из самых крупных муниципальных образований района. В него входит пять живописных населённых пунктов: Нижняя и Верхняя Пёша, Волоковая, Белушье и Волонга.

стр. 4-5 »»»

## В НАО ПОДВЕЛИ ИТОГИ ГОДА ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА И ДАЛИ СТАРТ ГОДУ ЕДИНСТВА НАРОДОВ РОССИИ

Пресс-служба администрации НАО, фото Алексея Орлова/НАО24

Губернатор НАО Ирина Гехт поблагодарила за продуктивную работу и вручила памятные медали и благодарственные письма организационного комитета «Победа» тем, кто внёс свой вклад в подготовку мероприятий, связанных с празднованием 80-летия Победы в Великой Отечественной войне, мемориальную работу, а также патриотическое воспитание молодёжи.

– В 2025 году мы провели в День Победы шествие «Бессмертного полка», которое так ждали жители нашего округа. Местные краеведы реализовали масштабный проект «Крылья Победы. Северный Тиман», рассказывающий об авиаторах времён Великой Отечес-

твенной войны. В округе открыты новые памятники, посвящённые тем, кто сражался за Родину. Взрослые и дети посещали тематические встречи, концерты, экспозиции. И конечно, вместе мы сделали многое для того, чтобы помочь нашим бойцам, участвующим в специаль-



ной военной операции, – сказала глава региона.

Напомним, в конце 2025 года президент Владимир Путин подписал указ о проведении в 2026-м Года единства народов России.

– Теперь мы даём старт Году единства народов России. Важнейшие

события прошлого не раз показали силу россиян перед лицом испытаний. Общее сплочение помогло нам преодолеть многие трудности и сохранить страну целостной и независимой. Это именно то, о чём мы должны помнить и рассказывать нашим детям, – подчеркнула Ирина Гехт.

ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА

# КОРОТКО О ГЛАВНОМ

Продолжение статьи, опубликованной в № 1(347)

Глава Заполярного района Надежда Михайлова подводит итоги 2025 года. На своей официальной странице в социальной сети «ВКонтакте» и в паблике районной администрации она поделилась информацией о значимых проектах, успешно реализованных в районе, а также озвучила планы.

## ВОДОСНАБЖЕНИЕ

В 2025 году предприятием «Севержилкомсервис» были выполнены важные работы в Хорей-Вере. По просьбам жителей северо-восточной части посёлка, расположенной за ручьем Юнко, была смонтирована и запущена в работу блоковая водоподготовительная установка (БВПУ).

Также была проведена модернизация водоподготовительной установки в деревне Каменке, где был установлен модуль обратного осмоса с необходимым вспомогательным оборудованием. В результате качественные показатели воды соответствуют требованиям СанПиН.

Для организации питьевого водоснабжения были выполнены работы по бурению водозаборных скважин в деревнях Лабожское, Щелино, Тошвицкое, Осколково, Устье и селе Тельвиска.

При подготовке к осенне-зимнему периоду и для восстановления эксплуатационных характеристик был проведён капитальный ремонт участков водовода в посёлке Амдерма (от ДЭС до ВК1 и от ВНС до центральной котельной).

В посёлке Искателей выполнен капитальный ремонт цеха биологической очистки очистных сооружений, а также капремонт наружной системы канализации жилых домов № 11 и 12 на улице Россихина.

## ОБРАЩЕНИЕ С ТКО

В 2025 году завершены работы по монтажу и запуску инсинераторных установок. Росприроднадзор по Республике Коми и НАО внёс изменения в лицензию МП ЗР «Севержилкомсервис» на обезвреживание ТКО в Индиге, Харуте, Усть-Каре и Нижней Пёше.

В 2025 году региональный оператор «Севержилкомсервис» обезвредил 761 тонну ТКО, в результате работы инсинераторов было получено 59,75 тонны зольного остатка. Из них 39,5 тонны передано на полигон МУП «КбиБО» (г. Нарьян-Мар).

Всего в МУП «КбиБО» было передано 543 тонны отходов, вывезенных из сельских населённых пунктов.

Также в прошлом году закрыты исполнительные производства по созданию мест (площадок) накопления ТКО на территории Канинского, Колгуевского, Приморско-Куйского и Шоинского сельсоветов.

## ПРИОБРЕТЕНИЕ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ ТЕХНИКИ

По программе «Развитие коммунальной инфраструктуры муниципального района «Заполярный район» на 2020–2030 годы» в 2025 году для нужд жилищно-коммунальных участков МП ЗР «Севержилкомсервис» было приобретено пять

единиц коммунальной специализированной техники, а также навесное оборудование для тракторов. В частности, закуплены: экскаватор-погрузчик для ЖКУ «Коткино»; автоцистерна для ЖКУ «Тельвиска»; универсальный погрузчик для ЖКУ «Нельмин Нос»; прицепной грейдер для ЖКУ «Харута»; отвал для снега на погрузчик «Амкодор» для ЖКУ «Несь»; бурильно-крановое оборудование для ЖКУ «Усть-Кара».

Кроме того, для ЖКУ «Амдерма» были приобретены фронтальный погрузчик, бурильно-крановая машина БМ 308А и отвал для снега на погрузчик «Амкодор». Доставка будет выполнена в 2026 году.

Для нужд ИМУП «Посжилкомсервис» также закуплены две единицы техники: специальный автомобиль аварийной службы и автомобиль с двойной кабиной.

В целях обеспечения хранения, надлежащего обслуживания и ремонта специализированной коммунальной техники начаты работы по реконструкции объекта незавершённого строительства под здание гаража в посёлке Хорей-Вере.

## МОСТЫ И ПРИЧАЛЫ

По программе «Развитие социальной инфраструктуры и создание комфортных условий проживания на территории муниципального района «Заполярный район» на 2021–2030 годы» было реализовано два значимых мероприятия: текущий ремонт моста через ручей Лахтенный в селе Несь и пешеходного моста через ручей Юнко в посёлке Хорей-Вере.

Оба объекта имеют важное значение для жителей поселений. Мост в Неси соединяет три жилых района с центральной частью села, по нему ежедневно вывозят ТКО, а также проходит дорога к автозаправочной станции и кладбищу. В периоды сложной навигационной обстановки разгрузка судов производится на нижнем причале, доступ к которому также осуществляется через этот мост.

Мост через ручей Юнко также необходим для обеспечения жизнедеятельности посёлка Хорей-Вера. За ручьём расположено 60 домов, в которых проживают более 200 человек.

В 2025 году был заключён муниципальный контракт на капитальный ремонт причалов в посёлке Индига, завершение работ планируется в 2026 году. Причал используется для доставки и приёмки различных грузов, продуктов питания, товаров первой необходимости и топливно-энергетических ресурсов.

## БЛАГОУСТРОЙСТВО

Мы продолжаем сотрудничество с главами поселений для улучшения внешнего вида населённых пунктов и повышения уровня благоустройства.

В 2025 году было отремонтировано 2536 метров проездов и 4911,4 метра тротуаров. Из районного бюджета на эти цели выделено 84,6 миллиона рублей. Ремонт проездов и тротуаров был выполнен в Малоземельском, Великовисочном, Омском и Канинском сельсоветах. Кроме



Рабочая поездка в деревню Каменку

того, тротуары были отремонтированы в Андегском, Пёшском, Пустозерском и Юшарском сельсоветах, проезды были обустроены в селе Коткино и посёлке Красное.

Также в прошлом году был установлен 31 новый светильник уличного освещения и произведена замена 168 старых. Так, например, в селе Коткино в рамках проекта «Лыжная трасса и тропа здоровья – два в одном» на протяжении всей трассы установлено и подключено 25 светильников.

В 2025 году был проведён очередной конкурс по предоставлению межбюджетных трансфертов бюджетам поселений Заполярного района для реализации инициативных проектов, направленных на развитие общественной инфраструктуры. Победителями конкурса стали 11 проектов, на реализацию которых из бюджета Заполярного района выделено 16,4 миллиона рублей. Десять проектов успешно реализованы, один будет завершён в этом году.

## ТРАНСПОРТНАЯ ДОСТУПНОСТЬ

Обновлён парк судов МП ЗР «Северная транспортная компания». Приобретено и доставлено в Нарьян-Мар амфибийное пассажирское судно на воздушной подушке «Печора».

Общее количество перевезённых пассажиров на судах МП ЗР «СТК» составило 11 тысяч 196 человек, из которых более восьми тысяч относятся к льготным категориям. В течение навигации было выполнено 954 рейса (расписанием было предусмотрено 966). Основная причина отмены рейсов – погодные условия.

По муниципальному маршруту № 101 посёлок Искателей – посёлок Красное в 2025 году перевезено 15 тысяч 626 пассажиров, из них более десяти с половиной тысяч человек по льготному тарифу. Выполнено 1475 рейсов.

## ЗАВОЗ ЭНЕРГOREСУРСОВ

Завершение северного завоза в населённые пункты в 2025 году состоялось 9 октября. Общая стоимость кампании составила 2,55 миллиарда рублей.

В 2025-м успешно проведены торги на поставку энергоресурсов на 2026 год. Договор между МП ЗР «Севержилкомсервис» и АО «Вертикаль» был подписан 2 декабря, а его стоимость составила почти 2,2 миллиарда рублей.

## ПОДДЕРЖКА ЖИВОТНОВОДЧЕСКИХ МКП

В 2025 году продолжена работа по укреплению материально-технической базы муниципальных казённых предприятий.

Так, Пёшский животноводческий комплекс приобрёл тракторный полуприцеп стоимостью 1,25 миллиона рублей, мотовездеход / снего-болотоход с грузовой платформой и запчасти для тракторов на сумму более 1,6 миллиона рублей, а также оргтехнику за 64 тысячи рублей.

МКП «Великовисочный животноводческий комплекс» обновил технику: были приобретены лодка с мотором и снегоход за 2,3 миллиона рублей, колёсный трактор и запчасти для тракторов на сумму 3,2 миллиона рублей, а также запчасти для сельхозтехники стоимостью 560 тысяч рублей. Также было закуплено оборудование для переработки молока за 270 тысяч рублей.

В Оме установили ограждение вокруг фермы стоимостью 4,3 миллиона рублей. Для соответствия производимой продукции требованиям системы «Честный знак» было закуплено оборудование для маркировки тары и оргтехника на сумму 154,4 тысячи. Также был приобретён упаковщик рулонов за 2,5 миллиона рублей.

В ходе сенозаготовительной кампании три животноводческих комплекса заготовили 1066 тонн сена и сенажа. На покупку кормов было выделено более 7,6 миллиона рублей.

Также за счёт средств районного бюджета в 2025 году было предусмотрено финансирование на восстановление платёжеспособности предприятий сельскохозяйственного производства: МКП «Великовисочный животноводческий комплекс» выделено 15,11 миллиона рублей, МКП «Омский животноводческий комплекс» – 3,96 миллиона рублей, МКП «Пёшский животноводческий комплекс» – 5,64 миллиона рублей.

## ГО И ЧС

В 2025 году были приобретены и переданы в администрации поселений семь спутниковых телефонов – для села Великовисочного, деревень Щелино, Лабожское, Андег и посёлка Хорей-Вера. Расходы на их закупку и связь составили 562,75 тысячи рублей. Также администрация посёлка Амдерма приобрела спутниковый телефон, на покупку которого из районного бюджета было выделено 350 тысяч рублей.

## ПОЖАРНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

В 2025 году в Андеге, Неси, Вижасе и Снопе были созданы пожарные водоёмы. Контракт по обустройству пожарных водоёмов в Усть-Каре пришлось расторгнуть из-за форс-мажорных обстоятельств.

В Вижасе и Снопе было передано шесть комплектов пожарного обмундирования для добровольных пожарных. Также для отдельного поста ОГПС в посёлке Нельмин Нос были закуплены пожарные рукава, для пожарных в Индиге – шланговый противогаз.

Для деревни Чики приобретена мотопомпа стоимостью 222 тысячи рублей за счёт собственных средств сельского поселения. Кроме того, продолжалась доукомплектация пунктов временного размещения.

## ПОДДЕРЖКА СПОРТА

В 2025 году администрация Заполярного района профинансировала ряд массовых спортивных мероприятий.

В Неси прошли соревнования по волейболу, в посёлке Нельмин Нос – состязания по национальным видам спорта, а в Нижней Пёше впервые состоялись соревнования по спортивной рыбалке. В Шойне была организована массовая лыжная гонка «Вставай на лыжи!». В Оксине прошли межмуниципальные соревнования школьников по волейболу и футболу, а также муниципальные состязания по настольному теннису и праздник «Спортивные семьи героеv». В Каменке при поддержке райо-

на состоялись традиционные гонки на снегоходах «Буран», а в Великовицком и Щелино – соревнования по зимнему спортивному рыболовству.

В рамках районной программы развития физкультуры было профинансировано участие команды села Несь в отборочном этапе и финале регионального этапа «КЭС-Баскет», а также участие команды посёлка Каратайка в региональном этапе соревнований по волейболу «Серебряный мяч». Администрацией района также были организова-

ны муниципальные соревнования по волейболу на кубок главы Заполярного района.

## МОЛОДЁЖНАЯ ПОЛИТИКА

В рамках организации досугово-спортивной и военно-патриотической деятельности в Нижней Пёше прошли командные соревнования по сбору и сортировке мусора «Чистые игры». Ко Дню молодёжи был проведён караоке-вечер «Открытый микрофон» в Шойне, а конкурс мо-

лодых семей «Мама, папа, я – спортивная семья!» прошёл в пяти поселениях. К юбилею Победы в Великой Отечественной войне во всех поселениях была организована Всероссийская патриотическая акция «Огненные картины войны».

Главная задача на 2026 год – завершить текущие мероприятия и начать новые инфраструктурные проекты. Этот год особенный для Заполярного района – юбилейный. Уверена, что он будет ярким и насыщенным!

## ЭКОЛОГИЯ

# ИНСИНЕРАТОРЫ В БОРЬБЕ С МУСОРНОЙ ПРОБЛЕМОЙ: КАК ОНИ ПОМОГАЮТ СОХРАНИТЬ ПРИРОДУ

Информация предоставлена Управлением ЖКХ, энергетики, транспорта и экологии администрации Заполярного района

**В 2021 году в Ненецком автономном округе было принято важное решение – создать объекты для обезвреживания отходов в ряде сельских населённых пунктов. В рамках этой инициативы были приобретены инсинераторные установки.**

Закупка оборудования осуществлялась в соответствии с территориальной схемой обращения с отходами и потребления на территории НАО. В ней указаны требования по обезвреживанию, при необходимости – раздельному сбору, накоплению и утилизации отходов.

Работы по обезвреживанию ТКО в Заполярном районе проводят региональный оператор – муниципальное предприятие «Севержилкомсервис».

На данный момент новые инсинераторные установки работают в нескольких населённых пунктах, расположенных в морской прибрежной зоне, – это Индига, Нижняя Пёша, Ома, Шойна, Амдерма, Каратайка, Усть-Кара, Несь, а также в Харуте и Хорей-Вере. Образующийся после сжигания зольный остаток и отсортированные негорючие коммунальные отходы в течение двенадцати месяцев накапливаются на специальных площадках и затем направляются на размещение в Нарьян-Мар.

Для эффективного сжигания отходов в сёлах Заполярного района были установлены инсинераторы типовой модели HURIKAN 200, способные перерабатывать до 200 кг отходов в час. Эти установки адаптированы для суровых климатических условий Севера: они оснащены системой обогрева горелочных устройств и современным оборудованием для управления процессом.

Все инсинераторы размещены на специально подготовленных площадках, соответствующих требованиям по охране окружающей среды и законодательства в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения. Они находятся вне границ водоохраных зон и санитарных охранных зон источников питьевого водоснабжения, территории жилой застройки, что гарантирует безопасность для жителей и природы.

Использование инсинераторов помогает решить проблему избыточного накопления неликвидного мусора, который в сельских поселениях невозможно переработать.

Перед сжиганием отходы сортируются на сгораемые и несгораемые, отбираются и не поступают в камеру сжигания стекло, металл, газовые баллончики и батарейки.

Основная цель обезвреживания – уменьшение объёма отходов и снижение их класса опасности. Это приводит к уменьшению экологической нагрузки на полигон в Нарьян-Маре. Практика показывает, что зольный остаток составляет в среднем 10% от исходного объёма мусора, загружаемого в камеру сжигания, что свидетельствует о высокой эффективности инсинераторных установок.

Не менее важна и экономическая целесообразность применения инсинераторов в труднодоступных населённых пунктах Заполярного района НАО. Вывозить ТКО в Нарьян-Мар очень дорого. Уменьшение объёма отходов также снижает финансовые затраты регионального оператора на транспортировку морским и наземным транспортом.

Таким образом, применение инсинераторов при грамотном подходе к эксплуатации снижает угрозу окружающей среде от отходов и способствует улучшению экологической ситуации в регионе.

**СПРАВОЧНО.** Инсинераторные установки предназначены для обезвреживания (сжигания) твёрдых коммунальных отходов. Они оборудованы специальными фильтрами, которые предотвращают попадание опасных веществ в атмосферу. Обязательным требованием для их эксплуатации является наличие положительного заключения государственной экологической экспертизы. Это подтверждает, что воздействие на окружающую среду при использовании установок считается допустимым при соблюдении всех рекомендаций, указанных в заключении.

Документ также содержит информацию об отходах, включая виды, допустимые для обезвреживания в установках. Перечень отходов, разрешённых к сжиганию на установке и идентифицированных в соответствии с Федеральным клас-



**Пожалуйста, сортируйте отходы! Не выбрасывайте стекло, металл, газовые баллончики и батарейки в общие мешки. Используйте отдельные контейнеры или пакеты и сдавайте их тем, кто занимается сбором ТКО. Это поможет облегчить работу инсинераторщиков. Давайте сохраним природу вместе!**

сификационным каталогом отходов, достаточно широкий. К сжиганию допускаются, например, полимер-

ные отходы: пластиковые бутылки, упаковка, пищевая пленка, флаконы и другие ёмкости.

## ВАЖНО ЗНАТЬ

### ЖИТЕЛЯМ НАО НАПОМИНАЮТ О ВОЗМОЖНОСТИ ПРОЙТИ ДИСПАНСЕРИЗАЦИЮ

Пресс-служба администрации НАО

**Лучший способ оставаться здоровым – своевременное прохождение диспансеризации и профилактических медицинских осмотров. Многие заболевания на ранних стадиях не дают о себе знать, а делать выводы только на основании симптомов – непрофессионально и неправильно. Национальный проект «Продолжительная и активная жизнь» помогает россиянам держать своё здоровье под контролем – этому способствует развитие системы регулярной диспансеризации.**

Регулярные медицинские осмотры рекомендованы всем взрослым старше 18 лет. В 2026 году право на комплексное обследование имеют жители округа, родившиеся в 1987, 1990, 1993, 1996, 1999, 2002, 2005 и 2008 годах. Для граждан старше 40 лет диспансеризация проводится ежегодно. Льготные категории населения (инвалиды, ветераны боевых действий) также имеют право на ежегодное обследование по расширенной программе, независимо от возраста.

– Диспансеризация включает в себя общий скрининг, осмотры специалистов, стандартные анализы, ЭКГ, флюорографию и специальные тесты для раннего выявления онкологических заболеваний. В случае необходимости по результатам первого этапа может быть назначено дополнительное обследование, включающее углублённые анализы и консультации узких специалистов, – пояснили в Департаменте здравоохранения НАО.

Чем раньше поставлен диагноз, тем благоприятнее прогноз лечения и эффективнее контроль над заболеванием.

Пройти диспансеризацию можно бесплатно в медицинских организациях по месту жительства или прикрепления: во взрослом поликлинике Ненецкой окружной больницы в Нарьян-Маре и в Центральной районной поликлинике Заполярного района в посёлке Искателей.

Для удобства жителей предусмотрена предварительная дистанционная запись на приём через портал «Госуслуги», на сайте «Доктор.83» или по телефону единой регистратуры 122.

На время прохождения диспансеризации работодатель даёт освобождение от работы с сохранением заработной платы.

ЗАПОЛЯРНОМУ РАЙОНУ – 20 ЛЕТ!



## СДЕЛАНО НЕМАЛО, И ЕЩЁ МНОГОЕ ПРЕДСТОИТ

Екатерина Ворончихина,  
фото автора

**Продолжение. Начало на стр. 1**

Раскинулся Пёшский сельсовет в одном из самых живописных уголков Ненецкого автономного округа, природа щедро одарила его своими богатствами. С высоты птичьего полёта открывается потрясающий вид: участками проступает лес, в извилистом русле по болотистой тундре течёт река Пёша, где-то вдали она впадает в Чёпскую губу Баренцева моря.

На левом берегу одноимённой реки стоит административный центр сельского поселения – Нижняя Пёша. Полярная ночь окутывает село, в начале января солнце здесь не поднимается выше горизонта, поэтому особую атмосферу создают щедрое уличное освещение и тёплые окна домов. Среди уютных новостроек особняком стоит вековая изба на въезде в село, напоминая путникам – село старинное, со своими традициями и характером. Чуть поодаль от шедевра северной архитектуры находится местная администрация. С 2023 года возглавляет её Диана Андреевна Синицкая.

**– Диана Андреевна, расскажите, какие основные задачи и цели вы поставили перед собой на посту главы сельского поселения?**

– Цель у меня только одна – работать во благо людей, улучшить жизнь в нашем поселении. Я стараюсь. Делаю всё, что в моих силах. В муниципальном образовании пять населённых пунктов. В настоящее время на территории сельсовета проживает больше шестисот человек. В Нижней Пёше – 480, в Верхней – 78 человек, в Волоковой – 46, Волонге – 19, в Белушье – 9 жителей. Некоторые уезжают на зиму, а летом, наоборот, численность населения растёт, в гости к бабушкам приезжают внуки.

**– Как односельчане приняли вас на новой должности?**

– Я ведь здесь всех знаю. Живу в Нижней Пёше больше тридцати лет. Родилась в Архангельске, а мама с Волонги, где жила моя бабушка, к которой я приезжала каждое лето. У меня чудесные воспоминания: Ан-2, речка, море... В Пёше у меня

живут двоюродные сёстры, здесь всегда было много местной молодёжи, много и приезжало. Работал клуб, крутили кино – жизнь кипела. Потом я вышла замуж за местного и осталась. Первые десять лет работала в школе завхозом, затем пятнадцать – в сельском совете, пять лет – в МФЦ и параллельно вела кружки в клубе. Участвовать в выборах меня уговорили односельчане. Сказали: «Идите – у вас получится, мы поддержим». Но в первый раз я проиграла, и на второй срок прошла Галина Александровна Смирнова. А потом люди снова обратились ко мне: «Регистрируйтесь в качестве кандидата, подавайте документы». Это вселяло в меня уверенность: «Давайте попробуем».

**– Нижняя Пёша вашей молодости отличается от Нижней Пёши сейчас?**

– Сейчас молодёжь, наоборот, уезжает. Отток населения у нас – покидают деревни люди с детьми. Местные ребята учатся в городах и уже не возвращаются, а приезжих совсем нет. Но и клуба у нас нет, вернее, здания – и это большая проблема. Дом культуры временно располагается в физкультурно-оздоровительном комплексе. Старый клуб признали аварийным, и в 2020 году его разобрали. Сейчас решается вопрос о строительстве нового ДК. Есть надежда, что работы начнутся уже в этом году. Участок в центре села был передан в аренду застройщику, и проект находится на стадии доработки.

**– То есть застройщик организует строительство, следит за его ходом, ведёт учёт затрат на строительство, а после завершения объекта предприниматель продает его заказчику? Кто взялся выполнить эту работу?**

– В апреле 2025 года мы подписали трёхлетний договор аренды земельного участка для строительства Дома культуры с Александром Афанасьевым. В прошлом году он возвёл в Нижней Пёше два дома: один на две квартиры и другой на шесть. В 2023 году он также провёл капитальный ремонт Дома культуры в Верхней Пёше, нареканий не было. Мы уже обсуждали с ним необходимость доработки проекта, так как в

этом здании, по поручению главы региона Ирины Альфредовны Гехт, будет находиться почта, которая у нас, так же как и библиотека, в плачевном состоянии, а ещё офис МФЦ. То есть это будет достаточно большой культурно-деловой центр.

**– Какие есть проекты по развитию инфраструктуры запланированы или были реализованы?**

– Сделано немало, и ещё многое предстоит сделать. В населённых пунктах Пёшского сельсовета благодаря Заполярному району в прошлые годы была проведена масштабная реконструкция линий электропередачи. Чего только стоит ЛЭП от Нижней Пёши до Волоковой – тысяча возведённых опор на болотистой местности и больше сорока километров проводов!

Как я уже сказала, в прошлом году в Нижней Пёше были построены и сданы два новых дома, в которые переселились граждан из ветхого жилья. И мы не собираемся останавливаться на достигнутом, в планах – снос двух двухэтажных многоквартирных домов, средства уже заложены в бюджет. Кроме того, на этих участках находятся хозяйствственные постройки, которые также будут демонтированы. Это освободит большую площадь, где можно будет начать новое строительство. Потребность в жилье действительно есть, и мы это понимаем. Помимо указанных домов, есть ещё несколько зданий, которые не подлежат ремонту, сейчас решаем вопрос о признании их аварийными, чтобы людей в будущем можно было расселить.

Построена в Нижней Пёше и новая ферма, которая пока что пустует. Животных планируют перевести на новое место к лету.

Также каждый год мы проводим работы по благоустройству нашей территории и активно участвуем в конкурсе по инициативному бюджетированию. Держим планку – реализуем по два проекта в год. В прошлом году администрация Заполярного района объявила дополнительный конкурс, получилось три проекта. В основном это арт-объекты, установка ограждений и тротуаров. В 2025-м мы установили арт-объект в Верхней Пёше – звезду с гвоздикой, а в Нижней обустроили памятник участникам Великой Отечественной войны: залили новую бетонную пло-



щадку, установили скамейку и урны. За счёт средств Заполярного района мы также сделали ограждение на кладбище в Волонге. Вообще, у нас в сельсовете активно выходят с предложениями жители малых деревень, люди посещают собрания, озвучивают свои проблемы и предложения по благоустройству. Иногда звонят по телефону. Мы всегда открыты для диалога: ведь насколько ухоженным, уютным и чистым будет выглядеть каждый населённый пункт, напрямую зависит от местных жителей.

**– Диана Андреевна, с какими есть ещё проблемами обращаются люди?**

– Проблемы у всех сельских поселений одинаковые. Всегда актуальные вопросы, связанные с центральным отоплением. В Нижней Пёше к теплотрассе подключены объекты социальной инфраструктуры: школа, детский сад, ФОК, интернат, больница, а также близлежащие к котельной дома. Конечно, это удобно и значительно улучшает качество жизни людей, которые живут в центре села. Ничего удивительного, что и их соседи тоже хотят жить в благоустроенном жилье. В администрации Заполярного района осведомлены о наших запросах, ведутся обсуждения проектов, надеюсь, что работы по расширению теплосети и подключению новых объектов будут продолжены.

Обращений много и по ремонту. Жители активно обращаются с просьбами о замене кровли, окон домов и других элементов. Порой бывает работы больше чем рук, в деревнях особенно.

Со связью в Верхней Пёше, Волоковой, Волонге и Белушье проблемы. Стационарная связь и интернет у людей есть, но на сотовый телефон редко удаётся дозвониться. Жители Верхней Пёши в своих дворах устанавливают усилители сигнала, в Волонге используется импортное

оборудование, которое часто выходит из строя. Если оно сломается, запчасти к нему достать очень сложно из-за санкций. Сейчас изучают возможность реализации проекта, аналогичного тому, что уже начался в деревне Кую Приморско-Куйского сельсовета. Там установлено новое оборудование для устойчивой сотовой связи и доступа к высокоскоростному интернету. Уже известно, что оно хорошо себя зарекомендовало, поэтому должно появиться и в наших деревнях.

А недавно жители обратились с таким вопросом. Наша деревня Волонга находится прямо в центре природного парка «Северный Тиман». Для посещения особо охраняемой территории необходимо специальное разрешение. Ранее местные жители получали такое разрешение в Департаменте природных ресурсов, экологии и АПК НАО, но с прошлого года это стало невозможно, так как возле деревни нет туристической тропы. Я написала запрос и получила следующий ответ в профильном департаменте: без разрешения находиться в том районе за пределами деревни могут только жители Волонги. Но как же остальные сельчане? Получается, что отправляясь в район Волонги, поднимаясь вверх по реке, они становятся нарушителями? Было бы хорошо, чтобы сделали так же, как с пограничной зоной: у кого есть прописка Пёшского сельсовета, имеют право находиться в погранзоне без пропуска. Почему бы не сделать то же самое с природоохранной зоной? Вот такая проблема – её нужно озвучить.

Вообще, наболевших вопросов, требующих к себе повышенного внимания, множество. Это и дороги, и ремонт жилья, и благоустройство, и пожарная безопасность. Проблемы не одного дня, и даже не одного года. Но стараемся решать, искать выход из сложных ситуаций.

**– Вы не так давно на посту главы, обращаетесь за помощью к другим главам, оказываете ли поддержку в администрации Заполярного района, в окружных департаментах?**

– Да, в и в окружной, и в районной администрации помогают. И проконсультируют, если возникают какие-то вопросы, и финансово поддержку при необходимости окажут. Прошлым летом на юбилей села прилетела глава региона Ирина Гехт. В каждом населённом пункте Ирина Альфредовна посетила социальные объекты, оценила их состояние, пообщалась с жителями. Мы такому вниманию рады, наши предложения слышат, а это значит – сельское поселение будет развиваться.



Регулярно бывает у нас глава Заполярного района Надежда Михайлова. В прошлом году в конце февраля под её руководством приезжала делегация на ТРЭКОЛах, представители исполнительной и законодательной власти проводили встречи с людьми.

Очень помогают в работе ежегодные семинары для глав муниципалитетов. Практическая польза от этих мероприятий очевидна: можно напрямую задать вопросы руководителям окружных департаментов, коллегам, обсудить актуальные проблемы и поделиться опытом. Лучше встретиться вживую и поговорить, чем звонить по телефону. У других глав можно узнать что-то полезное – у одного, другого, третьего – и применить это на практике в своём поселении.

**– Быть главой сельского поселения – непростая задача. Это работа, требующая большой самоотдачи, сил и энергии. Как удается справляться?**

– Один в поле не воин. Благодаря коллективу сельского совета работа идет без пробуксовок. Требований очень много. Обилие бумажной работы, нормативные акты и электронный документооборот обязывают нас регистрироваться и работать на различных сайтах, и мы должны уметь это делать. Кроме того, каждый день администрация решает самые насущные и повседневные проблемы жителей. Спасибо активистам, которые оказывают поддержку на местах. В каждой деревне у нас есть такие люди, готовые при необходимости помочь.

**– Что вам нравится в жизни вашего села? Как проводите свободное время?**

– Деревенская жизнь – особенная. В город съездишь – там какая-то суета, а здесь тишина и покой, всё рядом. Летом – огород, парник есть, всё под рукой. Конечно, арбузы не растут, но картошка, морковка, клубника – всё доступно. Зимой в свободное время занимаюсь рукоделием. Вот сейчас вязала носки нашим ребятам на СВО. Не так давно увлеклась чичковским плетением ковриков из полосок трикотажной ткани. Пэчворк тоже нравится – захватывает и отвлекает. А ещё в Пёше отличная рыбалка, много грибов и ягод. Работы в деревне всегда хватает, есть чем заняться, уезжать никуда не планируем.

**– В юбилейный год Заполярного района что хотите пожелать землякам?**

– Любите свою малую родину, уважайте её, не мусорьте – пусть там, где вы живёте, всегда будет красиво, чисто и уютно! Участвуйте в местных инициативах, пусть наше поселение развивается. Мира вам, добра и семейного благополучия!

## ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА



## НИЖНЕЙ ПЁШЕ – 195 ЛЕТ

Пресс-служба Совета Заполярного района

О ранней истории села Нижняя Пёша мало что известно. Первопоселенцами были мезенские мещане, возможно, это семья Кыркаловых. В книге Н. А. Окладникова отмечено: «В 1859 году в поселении Хобейковском, на месте которого в последующем возникла деревня, а позднее село Нижняя Пёша, было 3 двора, в них проживало 56 человек, из них 13 мужского и 43 женского пола». Занятия жителей села не отличались от других населённых пунктов Канинской тундры. Они держали коров, лошадей, овец и оленей, охотились, вывозили навагу с берегов Чёшской губы в Мезень. Главным источником доходов были рыбный и морской промыслы.

В 1929 году, с созданием Ненецкого национального округа Нижняя Пёша стала центром Канино-Тиманского района. Во время Великой Отечественной войны здесь формировался второй оленетранспортный эшелон. С упразднением районного деления в 1959 году сюда переехалоправление Пёшского сельского совета. В это время в селе проживало более 1300 человек. В 1960 году Нижняя Пёша стала базой колхоза «Путь к коммунизму», который объединил хозяйства Нижней и Верхней Пёши, Волоковой, Волонги и Великой. Позднее преемником колхоза стал СПК РК «Заполярье».

## А ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ?

**Школа села Нижняя Пёша носит имя её выпускника – героя Великой Отечественной войны Алексея Калинина**

## ПОДВИГ ЭКИПАЖА ГАСТЕЛЛО. СТРЕЛОК-РАДИСТ ИЗ НИЖНЕЙ ПЁШИ

Материал подготовлен Ненецким краеведческим музеем

Калинин Алексей Александрович (27.01.1919–26.06.1941) – старший сержант, флагманский стрелок-радист, героически погибший в первые дни Великой Отечественной войны. Родился в селе Нижняя Пёша в многодетной семье ненца-охотника. В армии окончил полковую школу связи, затем школу младших авиационных специалистов. В 1941-м был назначен на должность стрелка-радиста 4-й эскадрильи 207-го дальнебомбардировочного авиаполка в экипаж командира Николая Гастелло.

26 июня 1941 года в 4 часа утра эскадрилья наносила бомбовые удары по механизированной колонне врага на дороге Молодечно – Радошковичи. Сбросив бомбовый груз на скопившиеся для заправки горючим вражеские танки, самолёт Гастелло разворачивался обратно. Гитлеровцы открыли ответный огонь. В мотор самолёта попал зенитный снаряд, и его охватило пламя. Горящий бомбардировщик, ведя огонь из пулемётов по противнику, совершил огненный таран. Десятки германских машин и цистерн взорвались вместе с самолётом. Гастелло и его экипаж погибли.

Это был первый огненный таран в истории Великой Отечественной войны. Подвиг экипажа стал символом мужества и героизма. За всю войну было совершено почти 600 таранов соперника.

Капитан Гастелло был удостоен звания Героя Советского Союза, члены экипажа – лейтенант Анатолий Бурденок, лейтенант Григорий Скоробогатый, старший сержант Алексей Калинин – награждены посмертно орденами Отечественной войны I степени.



## ОБЩЕСТВО

# ПОЛЁТ НОРМАЛЬНЫЙ!

Ирина Муляк, фото Екатерины Ворончихиной

**9 февраля в России отмечается День гражданской авиации. В Ненецком автономном округе этот праздник имеет особое значение, поскольку авиасообщение является ключевым элементом транспортной инфраструктуры региона, обеспечивающим связь с Большой землёй и отдалёнными населёнными пунктами.**

Нарьян-Марский объединённый авиаотряд, являясь единственным авиапредприятием в регионе, обеспечивает бесперебойные пассажирские, санитарные и аварийно-спасательные рейсы, перевозку грузов и почты, а также обслуживает нефтегазовые месторождения Заполярья.

## ИСТОРИЧЕСКИЕ ФАКТЫ

Лётное подразделение, созданное в 1935 году при Ненецком окружисполкоме, установило авиационную связь окружного центра с Архангельском, Амдермой, Тобседой, Индигой, Хорей-Вером и другими посёлками. В 1937–1938 годах окружная столица стала важным транзитным пунктом для экспедиций на Северный полюс, что способствовало освоению Арктики.

По информации, размещенной в книге Алексея Сухановского «Окрайленная тундра», приказом Северного территориального управления Гражданского воздушного флота (СТУ ГВФ) от 30 сентября 1946 года в Нарьян-Маре был образован 228-й авиаотряд СТУ ГВФ под командованием В. Е. Степанова. С этой даты начинает своё летоисчисление Нарьян-Марское авиапредприятие. На тот момент в его распоряжении находилось пять самолётов По-2 и штат из 50 человек. С целью обеспечения и дальнейшего развития воздушных сообщений на Крайнем Севере на 228-й отряд возложили регулярное авиасообщение по воздушным линиям из Нарьян-Мара в следующие населённые пункты Ненецкого национального округа: Нижняя Пёша, Оксино, Индига, Тобседа, Носовая, Варандей, Карагайха, Хабарово, Хоседа-Хард, а также обеспечение оленеводческих кочевий.

В августе 1947-го была образована санитарно-авиационная станция. 30 августа 1952 года 228-й авиаотряд был переименован в 73-й авиаотряд, объединённый с аэропортом Нарьян-Мар. Открылась новая трасса на Архангельск, проходящая через Нижнюю Пёшу и Мезень

(вместо трассы через Усть-Цильму). Рейсы выполнялись на пассажирских самолётах Ли-2, затем – Ил-14, а сначала 1970-х годов – на Ан-24. В 1956 году в авиаотряд стали поступать вертолёты Ми-1, в феврале 1960-го отряд получил первый вертолёт Ми-4, в 1967-м – Ми-8. В октябре 1981 года был сдан в эксплуатацию аэровокзал в аэропорту Нарьян-Мара, в 1985-м авиапредприятие преобразилось в новый аэропорт, тем самым получив возможность принимать и обслуживать самолёты Ту-134, Як-40, Ан-24, Ан-26.

## РАБОТА НА МЕСТАХ

В настоящее время Нарьян-Марский объединённый авиаотряд выполняет рейсы по межрегиональным и межмуниципальным маршрутам согласно летнему и зимнему расписанию движения воздушных судов. Начальник отдела по эксплуатации посадочных площадок Юрий Рочев сообщил, что на сегодняшний день самолёты Ан-2 и вертолёты Ми-8 принимают 14 посадочных площадок в следующих населённых пунктах: Шойна, Чиж, Несь, Вижас, Ома, Снопа, Нижняя Пёша, Белушье, Коткино, Индига, Лабожское, Харута, Хорей-Вер и Карагайха. Кроме того, только вертолёты принимают в Бугрино, Варнеке, Кии, Волонге, Усть-Каре, Волоковой, а также в посёлках Вычейском и Харягинском.

В период паводка, осенне-весенней распутицы и для выполнения полётов по санзаданиям и аварийно-спасательным работам используются посадочные площадки в Тошвиске, Щелино, Великовисочном, Каменке, Хонгурее, Оксине, Пылемце, Андеге, Нельмином Носе, Осколоково, Куе, Красном.

– Нарьян-Марский объединённый авиаотряд обеспечивает жизнедеятельность своих объектов в соответствии с нормативно-правовой базой и гарантирует годность посадочных площадок для выполнения полётов. Исторически сложилось



Единственная и самая крупная узловая посадочная площадка в НАО находится в селе Нижняя Пёша



так, что единственная и самая крупная узловая посадочная площадка в округе находится в селе Нижняя Пёша, на юго-западе, в 255 километрах от Нарьян-Мара. В отличие от других площадок, в Нижней Пёше имеются техника для обслуживания площадки и заправочные комплексы для самолётов Ан-2 и вертолётов Ми-8. Здесь дозаправляются все вертолёты, уходящие в западном направлении, за исключением Индиги, Коткино и деревень, расположенных вдоль Печоры. Если на других объектах один человек занимается продажей билетов, оформлением грузов, полётной документацией и обслуживанием пассажиров, а также контролирует состояние посадочной площадки, то в Нижней Пёше трудится целый штат сотрудников: начальник, кассир, водитель-тракторист, техник по ГСМ и три дизелиста-сторожа, – рассказал Юрий Рочев.

## ПЕРЕВАЛОЧНЫЙ ПУНКТ ОСОБОЙ ВАЖНОСТИ

В 1946 году из Нарьян-Мара через Нижнюю Пёшу началось регулярное авиасообщение с Архангельском. С тех пор аэрором принимает регулярные рейсы из двух столиц – НАО и Поморья, что критически важно для доставки людей, грузов, почты и оказания экстренной помощи.

– В советское время в аэропорту Нижней Пёши трудились около 70 человек, из них 12 были грузчиками. На постоянной основе здесь базировался самолёт Ан-2. В своё время длина взлётно-посадочной полосы составляла 1200 метров, что позволяло принимать самолёты Ан-24 и Ан-26. Как и раньше, самолёты и вертолёты летают по тем же маршрутам до Архангельска, Мезени, Снопы, Омы, Вижаса, Неси, Чижи, Шойны и Кии, делая остановку в Нижней Пёше для заправки топливом и сбора попутных пасса-



Марина Егоровна Барausова и билет оформляет, и пассажиров о переносе рейса и времени регистрации проинформирует



Виктор Ворон: «Желаю коллегам безопасных полётов и мягких посадок, удачи в небе и на земле, здоровья, успехов и благополучия!»

жиров. Вот такой у нас маленький перевалочный пункт, – отмечает начальник аэропорта в Нижней Пёше Виктор Ворон. – Мы собираем данные о загрузке и передаём их в Нарьян-Мар, где уже рассчитывают, сколько бортов отправить. Пассажирские перевозки на Ан-2 и Ми-8 из Архангельска до Шойны, Чижи, Неси, Омы и Нижней Пёши осуществляют 2-й Архангельский объединённый авиаотряд, а в летний период полёты до Мезени выполняет Нарьян-Марское авиапредприятие. За последние два года поток пассажиров значительно увеличился. Если раньше люди чаще летали сезонно в отпуска или на определённые праздники, то сейчас количество рейсов остаётся стабильным круглый год. Старшее поколение предпочитает приобретать билеты в кассе, тогда как молодёжь выбирает электронные билеты. Мы информируем пассажиров о переносе рейса, времени регистрации и любой информации по вылету и прилёту лично по мобильному телефону. Досмотром сумок не занимаемся; каждому говорим, чтобы в них не было ничего запрещённого. При прилёте на проходной в Нарьян-Маре сумки взвешивают и проверяют, всё ли оплачено. Люди не обманывают, летают добросовестно.

Виктор Ворон уточнил, что в Нижней Пёше находятся две посадочные площадки: первая – для вертолётов с гаражом и заправкой – расположена близко к селу, вторая – со зданием аэропорта и взлётно-посадочной полосой длиной 650 метров – находится в двух километрах от населённого пункта.

– Каждый год летом мы с помощью трактора, а в некоторых местах вручную, выкашиваем траву и кустарник на прилегающей к площадкам территории, чтобы люди могли удобно подъезжать на автомобилях и снегоходах. Также обновляем освещение, маркировку и указатели, ремонтируем заправку и красим ёмкости. В этом году запланировали покраску деревянного здания аэропорта, которое желательно обновить и внутри. Из трёх этажей используется только первый, где находятся зал ожидания на 15 человек, комната ожидания экипажа, кабинет начальника и касса. К сожалению, в помещении нет водопровода и канализации. Поэтому, как и все жители, мы не перестаём мечтать о новом, благоустроенном, павильоне, – сказал Виктор Ворон. – Малая авиация на Крайнем Севере очень важна: вертолёты и небольшие самолёты летают по санузданиям,

отвозят людей, почту, продукты. Кроме того, она способствует экономическому развитию северных территорий, обеспечивая доступ к природным ресурсам и поддерживая туристическую сферу. Окружной и районной власти необходимо помочь Нарьян-Марскому объединённому авиаотряду развивать эту важную отрасль, чтобы у предприятия

была возможность покупать запчасти, обновлять авиаотранспорт и инфраструктуру.

От себя лично Виктор Ворон поздравляет всех причастных с профессиональным праздником – Днём гражданской авиации. Он желает коллегам безопасных полётов и мягких посадок, удачи в небе и на земле, здоровья, успехов и благополучия.

### **Уважаемые работники Нарьян-Марского объединенного авиаотряда, ветераны отрасли!**

**Администрация и Совет Заполярного района поздравляют вас с Днём работника гражданской авиации!**

Профессионализм и ответственность, богатый опыт, достойное выполнение своих обязанностей – эти качества характеризуют работу тех, кто выбрал небо делом своей жизни.

Без авиации трудно представить повседневную жизнь Заполярного района – это пассажирские перевозки и санрейсы, доставка грузов и снабжение населённых пунктов продуктами питания, работа на месторождениях и поисково-спасательная деятельность.

Особые слова благодарности – ветеранам отрасли, которые своим примером безупречного отношения к делу обеспечили преемственность лучших традиций отечественной авиации.

Желаем вам и вашим близким крепкого здоровья, счастья, семейного благополучия, уверенности в будущем, новых высот и ясного неба!

**Глава Заполярного района Н. Л. Михайлова**

**Председатель Совета Заполярного района Л. В. Прилуцкая**

## **НАО ПРИСОЕДИНИЛСЯ К ВСЕРОССИЙСКОЙ АКЦИИ ПАМЯТИ «БЛОКАДНЫЙ ХЛЕБ»**

Пресс-служба администрации НАО, фото из соцсети «ВКонтакте»

**Мероприятие приурочено к годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, которая длилась с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года.**

В боях за Ленинград участвовали и жители Ненецкого округа. На сегодняшний день установлены имена более 600 человек.

– В первые дни Великой Отечественной войны многие жители округа направились в район боёв на подступах к Ленинграду. В рядах народного ополчения погиб лингвист Антон Петрович Пырерка. Мужество и отвагу проявляли военный моряк из Неси Александр Афанасьевич Зубов, боец, а затем рулевой 3-го дивизиона катеров-тральщиков Кронштадтского морского обороночного округа Виктор Александрович Ляпунов, а также многие другие бойцы. Список наших защитников

далеко не полный. Установлены имена 638 человек из НАО, которые боролись за Ленинград на суше и на море. Краеведы и музейные работники продолжают исследования, чтобы сохранить память о героях, – рассказала губернатор НАО Ирина Гехт в своём канале в мессенджере MAX.

27 января, в день 82-й годовщины полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, Волонтёры Победы НАО провели акцию памяти «Блокадный хлеб». В рамках акции волонтёры предлагали жителям кусочек хлеба весом 125 граммов, ставший символом лишений, стойкости и мужества ле-



нинградцев, переживших страшные 872 дня в кольце фашистской блокады.

– Всего 125 граммов хлеба в сутки – вот что поддерживало жизнь горожан в самые трудные дни войны.

Маленький ломтик до сих пор остаётся для нас символом выживания и надежды. Пусть эта акция станет для всех напоминанием о ценности мира и единства, – отметила губернатор НАО Ирина Гехт.

**Ненецкий окружной Совет ветеранов войны и труда сердечно поздравляет ветеранов труда Заполярного района с юбилейным днём рождения в январе 2026 года**

Александра Георгиевича Ануфриева  
Анну Григорьевну Апицыну  
Егора Васильевича Ардеева  
Наталью Николаевну Ардееву  
Марину Егоровну Бараусову  
Дмитрия Васильевича Безумова  
Андрея Алексеевича Валея  
Полину Викторовну Ванюту  
Таисью Егоровну Ванюту  
Владимира Павловича Варница  
Галину Петровну Владыкину  
Евгению Егоровну Вычучейскую  
Надежду Прокопьевну Вычучейскую  
Ивана Мефодьевича Дитятева

Любовь Александровну Дрыгалову  
Сергея Николаевича Жикина  
Николая Васильевича Заваду  
Любовь Сергеевну Каневу  
Татьяну Васильевну Каневу  
Нину Анальевну Канюкову  
Тамару Сергеевну Ковшевич  
Ивана Петровича Кононюка  
Любовь Семёновну Корепанову  
Ольгу Петровну Корчагину  
Михаила Алексеевича Коткина  
Михаила Евгеньевича Коткина  
Людмилу Фотиевну Коткину  
Тамару Александровну Коткину

Александра Борисовича Курсова  
Анастасию Михайловну Лаптандер  
Валентину Алексеевну Лаптандер  
Александра Николаевича Ледкова  
Александра Елисеевича Маркова  
Игоря Александровича Маркова  
Юрия Николаевича Михеева  
Галину Кузьминичну Михееву  
Владимира Александровича  
Окладникова  
Валентину Васильевну Осташову  
Василия Фёдоровича Поздеева  
Олега Михайловича Поздеева  
Николая Вячеславовича Попова

Надежду Александровну Рочеву  
Наталью Павловну Рочеву  
Ольгу Алексеевну Сахарову  
Веру Николаевну Седунову  
Светлану Алексеевну Сенькив  
Тамару Григорьевну Сидорову  
Людмилу Петровну Скворцову  
Наталью Гавриловну Соболеву  
Валерия Анатольевича Федотова  
Фёдора Степановича Филатова  
Анну Александровну Хомякову  
Татьяну Федуловну Чупрову  
Людмилу Александровну Шуленину  
Татьяну Алексеевну Янгасову

**Выражаем искреннюю благодарность за многолетний добросовестный труд, активную жизненную позицию.  
Доброго вам здоровья и долгих лет жизни!**

**С уважением председатель Ненецкого окружного Совета ветеранов войны и труда  
Т. Н. Орлова**

## КУЛЬТУРА

## СОСТАЗАНИЕ ЭРУДИТОВ ЗАПОЛЯРЬЯ



Ирина Муляк, фото автора

**В Тельвисочном социальному-культурном центре «Престиж» состоялась региональная викторина «Дорогами родного края», посвящённая 20-летнему юбилею Заполярного района НАО. Увлекательное мероприятие собрало интеллектуалов и знатоков среди молодёжи из городских и сельских поселений, готовых продемонстрировать свою любовь к малой родине.**

Перед началом игры с приветственным словом к участникам обратились депутат Собрания депутатов НАО Анатолий Курленко, заместитель председателя Совета Заполярного района Олег Давыдов, заместитель районного главы по общим вопросам Алексей Чупров.

– 2026 год – юбилейный для Заполярного района. Викторина «Дорогами родного края» открывает цикл мероприятий, посвящённых этой знаменательной дате. Сегодня мы собрались, чтобы не только проверить свои знания, но и погрузиться в уникальную атмосферу родного края. Мы живём на земле, где сливаются воедино яркие традиции, богатая история и удивительная природа. Этот интеллектуальный конкурс – замечательная возможность узнать больше о наших достопримечательностях, культуре и людях, которые жили и по сей день живут на этой земле. Пусть этот день станет настоящим праздником знаний, новых открытий и общения, – от лица главы Заполярного района Надежды Михайловой к присутствующим обратился Алексей Чупров.

### СЛЕДСТВИЕ ВЕДУТ ЗНАТОКИ

В интеллектуальном поединке сразились 12 команд, среди них старшеклассники из общеобразовательных школ Тельвиски, Красного, Оксино, посёлков Нельмин Нос, Искателей, Ненецкой средней школы имени А. П. Пыреки, средней школы № 5, а также студенческие сбор-

ные Ненецкого аграрно-экономического техникума, Нарьян-Марского социальному-гуманитарного колледжа, Ненецкого профессионального училища и в качестве поддержки – команда педагогов.

Викторина состояла из четырёх туров с блиц-вопросами, подготовленными специалистами Ненецкой центральной библиотеки и Тельвисочного ДК. На первом этапе с говорящим названием «От истоков к настоящему» участники отвечали на вопросы об истории и развитии Заполярного района. Второй тур, «Сокровищница Заполярья», был посвящён природным ресурсам и уникальным местам региона. Тема третьего тура, «Лица Заполярного района», посвящалась людям, чьи имена вписаны в историю района, а заключительный этап, «Юбилейная мозаика», рассматривал различные аспекты жизни Заполярного района.

В напряжённой борьбе, где каждая секунда была на вес золота, участники с быстрой реакцией демонстрировали широкий кругозор и сплочённость. А чтобы игроки могли передохнуть и зарядиться новыми силами, после каждого тура следовала музыкальная пауза. Своими номерами вечер украсили Павел Богатов, Алексей Бякин и фольк-группа «Чёйно Бат».

В итоге отличные знания по истории родного края продемонстрировала команда «Сармик» из НАЭТа, которая набрала наибольшее количество очков. Второе место

заняли «Земляки» – учащиеся городской средней школы № 5, а третье место досталось школьной сборной посёлка Искателей. На церемонии награждения депутат Собрания депутатов НАО Ирина Пудовкина и директор СКЦ «Престиж» Галина Дуркина вручили командам-победителям памятные знаки и сертификаты, а всем участникам – дипломы. Кроме того, умникам и умницам, традиционно выбранным в каждой команде, подарили сладкие презенты, капитанам сборных – эксклюзивные календари.

– Викторина стала прекрасной возможностью для ребят не только проверить свою эрудицию, но и получить ценный опыт общения и командной работы. Приятно, что впервые к нам присоединились старшеклассники из села Оксино и посёлка Нельмин Нос, которые выразили желание приехать снова.

Вопросы викторины были разнообразными: от простых до достаточно сложных, было несколько вариантов ответа. Радостно видеть, как участники, проживающие в сельской местности, оживлялись, увидев фотографию или услышав вопросы о родном населённом пункте, – подметила Галина Александровна. – История родного края – это важная часть нашей идентичности, и мы рады, что молодёжь смогла продемонстрировать свои знания в этой области.

Викторина «Дорогами родного края» прошла в рамках долгосрочной муниципальной программы «Развитие физической культуры, спорта и повышение эффективности реализации молодёжной политики на территории муниципального района «Заполярный район» на 2025–2035 годы». Интеллектуальная игра была организована при поддержке партии «Единая Россия», учредитель мероприятия – администрация Тельвисочного сельсовета.

### 20 ИНТЕРЕСНЫХ ФАКТОВ О ЗАПОЛЯРНОМ РАЙОНЕ

**Заполярному району – 20 лет! День рождения самого большого муниципального образования Ненецкого автономного округа традиционно отмечается 4 апреля, и этот год, конечно, не станет исключением. В преддверии юбилея мы предлагаем вспомнить, каким был путь становления Заполярного района, как он развивался и каких результатов удалось достичь за два десятилетия. В течение всего года мы будем знакомить вас с интересными фактами из истории района. И символично, что в честь 20-летия таких фактов будет ровно двадцать.**

Начинаем с первого и, пожалуй, одного из самых неожиданных.

#### Факт № 1. История Заполярного района начинается с Нарьян-Марского авиаотряда

Это не шутка. Первыми руководителями Заполярного района стали сотрудники Нарьян-Марского объединённого авиаотряда – Александр Вячеславович Безумов и Владимир Александрович Окладников.

Из воспоминаний Александра Вячеславовича Безумова: «В 2005 году ко мне, тогда ещё главному экономисту авиаотряда, обратились главы нескольких муниципальных образований с весьма необычным предложением – возглавить Заполярный район, который только появился в результате реорганизации местного самоуправления. Я долго размышлял, взвешивал риски, но всё-таки решил попробовать».

Вместе с Александром Вячеславовичем на выборы пошли его коллеги – Владимир Александрович Окладников и Владимир Владимирович Терентьев.

По итогам выборов Александр Безумов был избран главой Запо-



лярного района, Владимир Окладников стал председателем Совета, а Владимир Терентьев – депутатом района.

«Большую поддержку в тот период оказал генеральный директор авиапредприятия Валерий Павлович Афанасьев, – вспоминает Владимир Окладников. – Он разрешил пользоваться компьютерами и оргтехникой. Это было крайне важно: проекты решений, Устав в обновлённых редакциях нужно было распечатывать к каждому заседанию, а в районе тогда ещё не было собственной материальной базы».

Вот такой интересный факт из истории становления Заполярного района.

Продолжение – впереди.

# ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+



Газета зарегистрирована в управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 29-00425 от 18.03.2013 г.

**Учредитель:** администрация Заполярного района.  
**Издатель:** муниципальное казённое учреждение Заполярного района «Северное». Адрес издателя: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 36.  
**Главный редактор:** Е. В. Ворончихина  
**Вёрстка:** А. В. Бобров **Корректура:** Ю. С. Кузнецова  
**Адрес редакции:** 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 36, каб. 207.  
**Тел./факс:** 8 (81853) 4-81-36. **E-mail:** zvplus@zrrao.ru.  
**Подписано в печать:** 29.01.2026, по графику 14:00, фактически 14:00.  
**Выход в свет:** 30.01.2026 г.  
Газета изготовлена ООО «Типография «Правда Севера», 163002, г. Архангельск, пр. Новгородский, 32.  
Заказ № 2046. Тираж 3000 экз. Количество полос: 8

ПЕРИОДИЧНОСТЬ – ОДИН РАЗ В 2 НЕДЕЛИ. РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ НА ТЕРРИТОРИИ НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА БЕСПЛАТНО.

Редакция оставляет за собой право не разделять точку зрения авторов публикаций. При использовании материалов газеты требуется разрешение редакции. Ссылка на газету обязательна. За достоверность рекламной информации и контактных данных ответственность несут рекламодатели, в объявлениях – податели объявлений. Товары и услуги, рекламируемые в газете, сертифицированы и лицензированы. Письма, материалы и фото, присланные по почте и иным способом, авторам не возвращаются. Факт отправки материала в редакцию автоматически расценивается как согласие отправителя на публикацию. Материалы, отмеченные знаком █, опубликованы на коммерческой основе.